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SAT VA VE DO THI HAM SO

51. TINH DPON PIEU VA CUC TRl CUA HAM $O

@ LY THUYET CAN NHO

1. Tinh don diéu ctia ham sb

Pinh nghia 1.1. Gia st K la m6t khoang, mot doan hoac mét nira khoang va y = f(x) la ham
sO xac dinh trén K.

© Hamsb y = f(x) duge goi la dong bién trén K néu Vxy, xp € K, x1 < x3 = f(x1) < f (x2)-

® Hamsby = f(x) dugc goi la nghich bién trén K néu Vxy, xo € K, x1 < 12 = f(x1) > f (x2).

A © Néunimss dong bien trén K thi do thi ciia ham so di lén tir trdi sang phdi (H.1.3a). Néu hant so
nghich bién trén K thi o thi ciia ham s di xuong tir trdi sang phdi (H.1.3b).

b
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a) Ham s6 ddng bién trén (a;b) a) Ham s6 nghich bién trén (a;b)

® Ham sb dong bién hay nghich bién trén K con dicoc goi chung la don diéu trén K. Viée tim cic
khodng dong bién, nghich bién ciia ham s6 con duoc goi la tim cdc khodng don dicu(hay xét tinh
don diéu) cua ham so.

© Khi xét tinh don diéu ctia ham s6 ma khdng chi vd tip K thi ta hiéu 1a xét trén tip xdc dinh cila
hiam s6 do.

Dinhly 1.1. Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khoang K.
@ Néu f'(x) > 0 v6i moi x € K thi ham s6 f(x) dong bién trén khoang K.
® Néu f'(x) < 0 vdi moi x € K thi ham s6 f(x) nghich bién trén khoang K.
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2. Cuc tri cuia ham sb

Dinh nghia 1.2. Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh va lién tuc trén khoang (a; b) (a c6 thé 1a —oo, b
c6 thé la +o0) va diém x; € (a; b).

® Néu ton tai s6 & > 0 sao cho f(x) < f(xo) v6imoi x € (xg — h,x0 +Hh) C (a;b) va x # xg
thi ta n6i ham s6 f(x) dat cuc dai tai xo.

® Néu ton tai s6 1 > 0 sao cho f(x) > f(xg) véimoi x € (xg —h,x9 +h) C (a;b) va x # xg
thi ta n6i ham so f(x) dat cyc tiéu tai xo.

A @ Néu ham sy = f(x) dat cuc dai lai xq thi xo dicoc goi la diém cuc dai ciia ham s6 f(x). Khi do,
f (xq) duoc goi la gid tri cuc dai cua ham s0 f(x) va ki hiéu la fep hay yep. Diém My (xo ; f (x0)
) duwge goi 1o diém ciee dai ctia do thi ham so.

@ Néuhamséy = f(x) dat cuc tiéu tai xo thi xo duoc goi la diém cuc tiéu cia ham so f(x). Khi do,
f (xo) duege goi 1 gid tri cue tiéu cila ham so f(x) va ki hiéu Io fer hay ycor. Diém My (xo; f (x0))
dheoe goi 1o diém cuc tiéu cia d6 thi ham so.

@ Cdc diém cuc dai va diém cuc tiéu duge goi chung la diém cue tri. Gid tri cuc dai va gid tri cuc
tiéu duoc goi chung la gid tri cuc tri (hay cuc tri) ciia ham $0.

Phuong phap 1.1. Tir dinh li trén ta c6 cac budc tim cuc tri cia ham s6 y = f(x) nhu sau:
a) Tim tap xac dinh ctia ham so.

b) Tinh dao ham f’(x). Tim cac diém ma tai d6 dao ham f'(x) bang 0 hoac dao ham khong
ton tai.

) Lap bang bién thién ctia ham s6. Tir bang bién thién suy ra cac cuc tri ciia ham so.

Vi DU MINH HOA
% Vicy |

Tim cac khodng don diéu va cac diém cyc tri cia ham sd sau

a) y=—x>+3x2 4 b) y=x>-3x+1; c) y=ux>13x>+3x 12

d) y = —2x* + 4x?%; e) v — x*4+4x° —1; f) y = —16x*+x—1.

Tim cdc khodng don diéu va cyc tri cGia cac ham s6 sau:

_2x—i—l.
x+17

d)y=x+%; e) ¥y = vx%—2x; ) y=x—3Va2.

_3x—|—1_
ox—1"

a) y = b) y
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Thé tich V (don vi: centimét khoi) ctia 1 kg nurdc tai nhiét do T (0°C < T < 30°C) dugc tinh béi
cong thuc

V(T) = 999,87 — 0,06426T -+ 0,0085043T> — 0,0000679T>
Hai thé tich V(T), 0°C < T < 30°C, giam trong khoang nhiét d6 nao?

PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN

Dang @ Tim khodng don diéu va cuc tri clia hdm sé cho truéc
@ Tim tap xéac dinh Z ctia ham sé y = f(x) .

@ Tinh dao ham f'(x). Tim cac diém x; (i = 1,2,...,n) thudc ¥ ma tai d6 dao ham biang 0
hoac khéng xac dinh.

® Sap xép cdc diém x; theo thit tur ting dan, xét dau y’ va lap bang bién thién. Tir day, néu
cac khoang déng bién, nghich bién va cac diém cyc tri.

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phuong an lua chon. Mbi ciu héi hoc sinh chi chon mét phuong
an.

Cho ham s6 y = 7x% 4+ 5x% + x — 1. Ham s6 nghich bién trén khoang nao dudi day?

(A)(—0cs, +00). (—;, +00).
o(h-D

Cho ham s y = 3x* — 6x? + 3. Ham s6 nghich bién trén khodng nao dudi day?

(A)(—1;0) va (1; +00). (B) (0, +o0). ©(1;1). (D) (—o0; —1) va (0; 1).

Cho hams6 y = _xx+_2 T Ham s6 dong bién trén khoang nao?
(A)(—00; 1) va (~1; +00). (—00; +00).
©(—1,+00)- (D) (—o0; —1) U (—1; 4-c0).

Cho ham s6 y = —x* + 2x% — 2. Diém cuc dai ctia d6 thi ham s6 la

(A)(0;-2). ¥ =0.
(Cx = +1. D) (—1; —1) va (1;—1).
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Tim diém cuc dai cda do thi ham sé y = x® — 6x2 4 9x + 30.

A)x=1. B)x=3. (C) A(3;30). (D) B(1;34).

Tim diém cuc ti€u ctia do thi ham sb y =

@x:—l. (B)x =5.

x+1

S6 diém cuc tri ctia ham sé iy = T

(A)2. B®)1. ’

| Caus

Choham sdy = —%x3 — x — 3. Ménh dé nao dudi day ding?

@Hém 0 dong bién trén (—oo; 1) va trén (1; +oo).
Ham s6 nghich bién trén R.

©He‘1m s6 dong bién trén (—1;1).

@Hém s6 dong bién trén R.

Goi x; 1a diém cuc dai x, 12 diém cuc tiéu cia ham s6 y = —x? + 3x + 2. Tinh x1 + 2x,.

(A)2. B®)1. ©-1. D)o.

Khoang cach gitta hai diém cuc tri ctia d6 thi ham sy = x* — 3x% | 4 bang

(A)2+/5. B)2v2. ©2. D)4.

Ham sé y = x* — 2x% + 1 dong bién trén khoang nao dudi day?

(A)(~1;0). (B) (—1; +c0). (©)(—3;8). D) (—c0; —1).

| Caul2

) 1 1 : ,
Chohamsdoy = —1x4 4F Exz — 3. Khang dinh nao sau day la khang dinh dung?

@Ham s6 dat cuc tiéu tai x = —3. Ham sb dat cyc tiéu tai x = 0.
©H:‘am sO dat cuc dai tai x = 0. (D)Ham s dat cuc tiéu tai x = —1.
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Cho ham s6 y = st

Ménh dé nao dudi day la dung?

x—2
@H‘am s0 nghich bién trén R.

Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;2) va (2; +00).
©I—Iém s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;2) va (2; o).
(D)Ham s6 dong bién trén R \ {2}

m 5=

Cho ham sb y = T3 Meénh de nao dudi day ding?

@Hém s6 nghich bién trén khoadng (—oo; —3) U (—3; +00).
Ham s dong bién trén khoang (—o0; —3) va (—3; 400).
@Hém s0 nghich bién trén khoang (—oo; —3) va (—3; +c0).
@Hém s6 dong bién trén khoang (—o0; —3) U (—3; | o).

Cho ham sb vy — x> +4In(3 — x). Tim gid tri cuyc dai ycp cia ham s da cho.

@yCDzz- yCD:4- ©ycazl—|—4ln2. @yggzl.

| Cauto

Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén R va c6 dao ham v’ = f'(x) = 3x° — 3x%. Ménh dé nao sau
day sai?
(A)Trén khoang (1; +00) ham s6 dong bién. Trén khoang (—1; 1) ham s6 nghich bién.
(C)Pd thi ham s6 ¢6 hai diém cyc tri. (D)Db thi ham 56 c6 mot diém cuc tiéu.

Cho ham sb y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x) = x(x — 1)*(x — 2)3. S6 diém curc tri
ctia ham sb y = f(x) la

(A1, B)2. (©)o. (D)3.

PHAN II. Cau tric nghiém diing sai. Trong mo6i y a), b), ¢), d) & méi cau, hoc sinh chon diing
hoac sai.

D

Cho ham séy = 5 — ;’)xz + 1. Khi do
a) Ham so dong bien trén khoang (3; +o0).
b) Ham s6 dat cuyc tiéu tai x = —3.
c) Ham s6 dat gia tri I6n nhat trén doan [1;3] tai x = 1.
d) D0 thi ham s6 déi xitng qua diém I(1; —1).
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